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A „Kol. Köz." szerkesztősége 

A horvát „nemzeti-párt" bizalmi 
férfiainak 

enmlékiratáról. 
Pest, január 30. 

t. Mint tudjuk a magyar parliament - ép 
Deák Ferencz inditványára fehér lapot adott volt a 
horvátoknak, a melyre a társországok közvélemé- 
nyét képviselő akkori többség vezérférfiai reá irták 
az ujabb időbeli ,„„háromegy királyság6 belautono- 
miáját, függetlenségét. Oly közjogi alapot igye- 
keztek az emlitett horvát vezérférfiak akkoron meg- 

vetni, mely necsak a kebli önkormányzatot biz- 
tositsa, hanem a meglehetősen szegény országocs- 
kák nemzetgazdászati fejlődését is eszközölvén 

eképessé tegye e vármegyényi „királyságot" saját 
közkormányzati költségeinek fedezésére s egyszers- 
mind arra, hogy a Magyarországgal közös ügyek- 

ből származó kötelmeknek is tőle kitelhetőleg ele- 
get tehessen. 

A magyar tőrvényhozás bizton. számithatott 
arra, hogy a carta bianca-ra tett föltételek hosszu 
időkre megszilárditották a 800-dos testvéri össze- 
tartozás kapcsát; sőt mag lehetett erről győződve, 

miután az „anyaország nemcsak a legujabb ke- 

letüpactum alkalmából, hozott 2 milliót meghaladó, 
évenkénti anyagi áldozatot, hanem a magyar vasut- 
hálózat kiépitésénél is nevezetes kedvezményekben 

részesité a társországokat; továbbá Fiumét és a 
Határőrvidéket illető intézkedésekben sem téveszté 
egy perczig se szem elől Horvátország érdekeit, 
jogos igényeit. 

Azonban a nemzeti visszavonás magva, me- 
lyett hazánk ellenei vetettek volt el a magyar földbe 
— kicsirázott amott Lajthán tul is, és nagyra nőtt 

vala a szláv foederalismus vetése. E buja zöldelés 
ott tul, magára vonta a hazánkban működő szláv 

izgatók tekintetét is: Minden uton módon sziták 
az elégületlenséget a mi társországaink népe közt 
is, minek: horvát kormányválság, a zágrábi gyü- 
lés feloszlatása, s egy erős, ugynevezett „nemzeti 
párt" felülkerekedése lettek fanyar gyümölcsei. 

Korántsem hisszük, hogy a nemzeti párt ve- 
zérférfiai mindannyian politikai légvárak épitésén 

törjék fejüket, — annál kevésbbéé azt, hogy a 
Szt.-Pétervárról Zágrábba vándorlók szavána, biz- 

tatásaira sokat adjanak ; annyi azonban tény, hogy 
a tulzók által támasztott áramlat áltál lehet, 
hogy csak pillanatokra — de tova ragadtatták 
magukat. 

Utólagosan kiderül, hogy a horvát nem- 
zeti párt vezérei már akkor bekopogtattak Lónyai 
grófnál, midőn még el sem foglalta volt a magyar 
miniszterelnökség székét. Ez ugy tünteti fel őket, 
mint kezdeményezőket, de ugy is, mint a kik a 

fennforgó nehézségek elháritására jó akarattal bir- 
ták. Mi okozta tehát azt, hogy a bécsi mogálla- 
podások füstté váltak, s a magyar kormány kény- 

szeritve volt az alig megalakult Horvát országgyü- 

lést felőszlatva 1ismét máagára a nemzet józan- 

ságára appellálni? 
Sokáig az államférfiui eszmecserék fátyola 

alatt tartattak a nemzeti- -párti vezérek követelései; 

most már előttünk fekszik az „Elmlékirat, 
melyet Lónyay gróf miniszterelnöknek nyujtottak 
volt át. 

Ebből legelőbb is azt tanuljuk meg, hogy az 

alkudozó „nemzeti"-ek tulajdonkép csak saját sza- 
kálukra beszéltek, önfelfogásuk szerint itélvén meg 
nemzetük közkivánalmait. A mandatum nélkül el- 
járt fériak azokat következőkben sorolják elő : 

Horvát- és Szlavonország államjogi össze- 
tartozását a magyar koronával nem vonják két- 
ségbe, ez ellen soha se küzdöttek, ezután se te- 
endik; ez nagybecsü, de ugyszólva egyetlen con- 
cessio, az emlékiratbán 2 a többi merő követelés. 

Követelik az 1868-ki kiegyezési törvény 
revisióját = ment az, igy szólanak — mnemzeti 
lételük feltételeit illően számba nem veszi,4é s nem- 
csak a törvény tartalma, de eddigi végrehajtásának 
módja ellen is van kifogásuk. Hivatkoznak az 1861. 
máj: 9-ki legf, cs. kir. leiratra, mely világosan el- 

ismeri, hogy a „katonai határőrvidék Horvát- és 
Tótország kiegészitő alkatrészét képezi,4 s ezért 
ugy vélik, hogy a „háromegy királyság.4 államjogi 
kérdése a határőrvidék képviseletének hozzájáru- 
lása mélkül jogérvényesen nem szabályozható; 
utalnak továbbá arra, hogy az 1868. XYX. ma- 
gyarhoni és I. horvát törvényezikkek hasonlóan el- 
ismerik Dalmátország államjogi kapcsolatát Ilor- 
vátországgal, minélfogva Dalmátország részvéte az 
ily államjogi kérdések megoldásánál, okvetlen 
szükséges - mégis a kiegyezésnél sem a határ- 
őrvidék, se Dalmátia képviselete meg nem hall- 
gattatott. Ez alapon követelik 

a katonai határőrvidék mielőbbi meghivatá- 
sát a zágrábi országgyűlésre. 

Követelik továbbá,hogy a kérdés megoldásáig 
a horvát hatóságok Fiuméban maradjanak ; 
a horvát alapok elkülönittessenek és kiadas- 

sanak; 
a horvát kormány függetlensége váljék 

ténynyé; 

a bán ne legyen a horvát legfőbb törvény- 
szék elnöke; 

Horvát- és Tótországnak a magyar parla- 
mentben való képviseltetésének módja revidiáltas- 
sék, módosittassék; 

az oly közös természetü ügyek, melyek ki- 
zárólag Horvát- és Tótországot illetik, például 
egy vaspálya iránya — az ország határád belől — 
a zágrábi országgyülésen döntessék el; 

né csak a bán legyen felelős a horvát or- 
szággyűlésnek, Nánem azon tanacsosok is osztoz- 
zanak a bán személyes felelősségében, kik a köz- 
igazgatási ágak élén állanak, 

végül az átlag- Érendszer ióvidialtassék, előbb 
átvizsgáltatván alaposan a kölcsönös fizetések és a 
vagyon maga a kérdés eldöntéséig a hatátőrvi- 
déki erdők jóvö kükkőt se történjék rendelkezés. 

A horvát nemzeti pátt vezérei 
garantiákat kérmek, s a legfőbbet abban talál- 
nák, ha az uj kormány közülök neveztetnék ki. 

Ezekeét követelték a horvát ,nemzeti" párt 
azon alkudozó vezérei, kik, mint maguk mondják, 
nem bitnak mandatummal, dő nemcsak Horvát- és 
Tótország, hanem a határőrvidék és Dalmátország 
népeinek is üterén tartják kezőket, az az: a 
közvélemény kivánatait jól ismerik, átérzik. 

Mi ezuttal csak a horvát nemzeti vezérférfiak 
követeléseit akartuk e lapok t. olvasóival megis- 
mertetni, de a reflexióktól tartozkodunk : nem szó- 
lunk még birálólag ma azért, mert ép most ismét 
alkudoznak a horvát bizalmi férfiak a magyatr mi- 
niszterelnökkel, s igy ki tudja, a zágrábbi ország- 
gyülés ujabb hazaküldése nem hatott-e kissé csil- 
lapitólag a vérmesekre is ép ezért a hozzászólás 
is korai lenne: A követelések megismertetését 
azért véltük szükségesnek, hogy majd párhuzamot 
vonva a bécsi és pesti álkudozások közt, a különb- 
séget észlelhessük s biztos alapon vonhassuk le a 
végkövetkeztetést. 

Mi a méltányos kiegyezés létrejöttét reméljük, 
nemcsak azért, mert maguk a horvát nemzetiek is 
belátják, hogy arra a „három-egy királyság álnak 
is szüksége van, =x hanem reméljük ezt azon okok- 

nál fogva is, hogy a Hohenwartok letüntek a po- 
litikai horizonról, a csehek is nevetségessé tették 
magukat a foederalisticus államjogi tulhajtásokkal 

s még az orosz világhatalom is szegre akasztá egy- 
időre a panslavismus tárogatóját. 

A „KoluKözl.* eredeti távsürgönye. 
Sarajewo. A bosznyák-törökök közt 

nagy 
elfogatások történnek. 

Zágráb. A horvát nemzeti párt bizalmi 

férfiai Lónyay miniszterelnökkel együtt fog- 

ják Bedekovits bán utódát kijelölni. 

Bécs. Az egyenes reichsrathválasztá- 

sokról szóló törvény elfogadtatik, de csak 

akkor fog alkalmaztatni, ha a megválasztott 

képviselők nem jelennek meg a birodalmi ta- 
nácsban. 

Cetinje. A porta és Montenegro közt 

helyreállt a jó barátság, a török egy kis terü- 

letet visszaad a feketehegyieknek. 

TÁRCZA. 
Egy franczia álma. 

, 
A mint az épület bensejét bejártuk, a mely a mint 

mondám a nevelés különböző cyelusaira van felosztva 

jelen voltam az ünnepélyen, a melyet időről időre meg- 
tartanak a történelem és tudomány mindenik osztályá- 

ban. Ha nem csalódom Athénben voltunk. Előttünk ál- 

lott Acropolis egy sziklacsucson, melyet templomok, em- 

lékoszlopok, bronz és márvány istenek ékesitettek. Nyu- 

golra a Pericles által alkotott propyleak nyultak. A ne- 

vendék ifjuság görögösön felöltőzve s görögül beszélve 

sétált a városban vagy a Piré-i, Munichi-i és Phaler-i 

kapuk felé irányozta lépéseit. Jöllehet az ember Kevéssé, 

bámul álmain, én megesküdtem ennek a titoknak kulcsát 

felkeresni. 

pA mit ön lát, mondá nekem a bölcs, igen egy- 
szerü. A tnpasztalatból meggyőződve arról, hegy a tör- 

éénet legtöbbnyire elmosul az ifjuság emlékezetéből, mi 

igyekeztünk a örténetet megtestesíteni- A mi növendé- 

is a kezttsele gazdág, mivel makás 
és költségek maga 

a dolog egészen másként áll. Nálunk a kormány szinte 

semmibe sem kerül, s igy minden jövedelmünket a ne- 

velőintézetekre forditjuk. Igy cselekedvén, azt tesszük, a 

mit kereskedői nyelven jó üzletnek neveznek. Mi egye- 

nesen ifjuságunk nevelési rendszerének tulajdonitjuk azt, 

hogy sem állandó hadseregre, sem más egyébre, a mik 

az államokat megdöntik, nincs semmi szükségünk. 
Ezek — el is felejtettem már a nép nevét - nem 

formálják gyermekeik értelmét és jellemét egy meghatá- 
zott kormányforma szerint, Elhatározva levén arra, hogy 

elfogadják a természet törvényeire és a tudomány elveire 

alapitott szabad nevelés eredményét, hazájok jövőjét a 
jövő nemzedékek felvilágosodottságára bizták. Az iskola 

nálok egy alakuló félben levő társadalom; megvannak a 
maga intézményei szintugy, mint az államnak és csak 
annak bevezetéseül szolgálnak. Jókor megtanitják a nö- 

vendékeket a demokratia elvére. 
A tauitók a tanitvágyokra semminemü büntetést 

nem szabnak, s mégis az iskola törvényei ellen való ki- 
hágások nem maradnak büntetlen, mivel a nevendékek 

állitják, a melynek tanulótársaik által választott tagjai 

kötelezve érzik magokat részrehajlatlanul igazságot szol- 
- gáltatni őŐk tudják, hogy a ki a más jogait megsérti 

előbb utóbb az övéket is megsértheti. Két ügyvéd, egyik 

a vádlóé, másik a vádlotté egész komolysággal előadják 
a tényállást. A becsület-biróság itéletét mindig tisztelet- 
ben tartják és a büntetések, habár szelidek is, annál su- 

lyosabbak, mert nem csak az itélőszék, hanem az egész 

iskola kárhoztatását fejezik ki. 

A loányok az épületnek egy más részében laknak 
Ilgatnak a finövendékekkel. 

A mi neveléai rendszerünkben — ugy monda az 
anmeye ovösoasó 

mányt papirosra irtá keln melyet a szól s 

gy tdő talva szélromgyollatak 

öreg.- — mi nagy sulyt fektetünk a nőnem erkőlcsi befo- 

lyására: Ők osztják ki a jutalmakat: s hogy tetszésöket 

megnyerjék a mi ifju athlétáink a gymnastikai gyakor- 

latoknál egyik a mást fetjül akarja mulni, nem különben 

jövendő szónokaink megküzdenek egymás közt az iskolai 

hallteremben az ékesszólásban. A minthogy ezekben a 

nők kitünő itélő tehetséggel birnak; az ők véleményöket 

kérik ki az ifjak a költészetben, zenében, festészetben 
Mint az izlés mesterei, ők jelölik ki és koronázzák me, 

a jó tetteket is. A mi ifjaink ugy megszokják tanácsot 

kérdeni a nőktől, tulajdon lelkiismeretök megnyugtatását 

keresni azoknak helybenhagyó mosolyában, a kiket b 

mulnak és kötelességeiket a szépség szemeiből olvasni ki 

Még utolsó szavaira is emlékszem az öreg bölcs- 

nek, a kinek társaságában valék. 

„Ha ön hosszasabban élne közöltünk, mondá ő 
végre – még meglepőbb dolgokat is láthatna. De legyen 
elég tudnia azt, hogy mi által téptük mi szét azokat a 

kemény lánczokat, a melyek minket egy nyomorteljes 
és szolgaságra kárhoztatott multhoz kötöttek. A szabad 

egymást elitélik. A vétkeseket egy törvényszék eleibe emberek teszik a szabad népet. Meg levén győződve a a 

felől, hogy a legjobb kormány az, a mely lőtének leg- 

kevesebb jelét zrdlas nem n volt-e igazuk a m 

helyett, hog 

odgári 

álunk nem az állam a 

leg az isko 

mindezekre 

összeesküvést fedeztek fel, tömeges 

eav oodek obaalal a Legujabb táviratol. 
Zágráb, jan. 30.1 A bizalmi gértaka nomzeti ó 

zületű Nugent grófot óhajtják bánul ffelterjeszteni.1n 
A kiegyezési tárgyalásokat az országgyülés ö 

lebbi ülésszaka alatt az elleuzéki klubbi 
lovich, Károly képviselő kezdette m 
Krestie már Pestre utaztak, Mrazovic csütö 
oda őket — Az eledmény döntő leond. 

Páris, jan, 30. A budget bizottság oubejrannak, 
a ereditfonoter igazgatójának pénzügyi mellettenyi- 
latkozott, mely szerint nem. kamatozó s 6Grév alattv tör- 
lesztendő dükölcsön lenno kibocsátand 
frank erejéig. Hétfőre az össze pári 

kezletre vannak hivae tárgyban Pé miniszterhez: 
Páris, jan. 9. Az „gUnion hambord igrófi egy 

köriratát teszi közzé, melyben az ekkéntm nyilatkozik 
„Ama szivósság, melylyel, szavaimat, gondolkozásmó- 
domat s cselekményeimet igyekeznek elferdítenidilta- 
kozásra kényszerit engemet. Ama éllratározásom, hogy 
Chambordból távozzam titkos avikationalis gondolatké- 

pDen tudatik be nekeme Én nemi tartozom 

mények hiuk, a melyek talán kötelességelm le 
alapulnak. Én soha nem fogok, lemondani (Gabdioalni) 
soha nem fogok beleegyezni, hogy Eranoziaország örök- 
leti birtoka, nagyságának és szabadságáne 

ismét a cozarismus által fonyégettszék, vagy az anarch 
által megtámadtassék; a ért, Imerb Rzyorszúg holdogsága 

sem éoga, meging i 

rasztani és soha ne 

zt fog rteé ( 
Tknt rasclier t a 26- zán, 

könyü sebet kapott. 

Páris, jan. 30. 

küldötte, hogy 

risban lemond. 

a fölött, ha vajjon a a pápával uj 

plomatia érintkezés. 
Madrid, jan. 30. B 

beléptetése miatt nem jjelentéktel 
történtek. 

Skutari, jan. 30. Atőko 
tenegróból, miután ott minden 

1itett, a porta kárpótlást ad 0 
határ helyért. 

Berlin, jan. 30. é képvi 

tust tárgyalta. Falk snstp tfozaa Hogy ttonbes 

dés tárgyalásában 

viselőtöl 

magyar ko nál 

ennek részéről a 

lálkozott. : 
adása iránti 

Amnyi független képesített el 

égeltetik, nálu 

ödetema k 
ból egészen mel 1 

tali Ii állásnak csak bizonyo S 
nem n az s 

almazoti 
működés 

kal az a 



e azt hiszt hogy némely követelések 
melnék, hogy tekintetbe vétessenek, ha szabato- 

bban praecisiroztatnának ; ezek közzé azonban Dalmá- 

gtöni és tényleges bekeblezését egyáltalán nem 
ni. El nem fogadható továbbá, hogy a bánon ki- 

még a három elkülönitett közigazgatási ág élén álló 

felelősök legyenek a horvát országgyülés- 

c. A mi végre a pénzkérdést illeti, LÓnyay az egész 
g éleményének adott kifejzést, midőn a pénzügy 

ettészakitása ellen ugy a törvényhozás, mint az execu- 
iva terén, erélyesen tiltakozott. A magy. kormány által 
lfoglalandó álláspont tehát tisztán meg van jelölve : Visz- 

kell utasitani minden kisérletet az 1868-i kiegyezés 

jogérvénye iránt, minden kisérlet, mely az e törvény- 

en rendezett Magyar- és Horvátország közti viszony 
dositására czélozna. Engedményeket lehet tenni az 

autonom-ügyekre nézve, de e tekintetben is egyedül a 

kiegyezési törvény 70. §. legyen mérvadó, a hol monda- 
tik, hogy e kiegyezés, mit „közös alaptörvény,"* külön 
sem a magyar, sem a horvát országgyülés által nem tár- 

yaltathatik, és megváltoztatása csak ugyanazon módon 
eszközölhető, a melyben az egyezmény köttetett, az az : 

valamennyi tényező közremüködésével. 
A „Reformt a horvát nemzeti párt emlékirata al- 

kalmából figyelmezteti a horvát nemzet vezéreit, hogy a 
magyar kormány a kiegyezés szükségét érezvén aziránt 

jó indulattal viseltetik.. Eddig is csupán némely horvát 

tulzó nemzeti párti személyes ambitióján és a viszályok 

folytonos szitogatásán mult, hogy a mindkét fél érdeké- 
boen álló s sz,-István birodalma egységét és a Horvát- 

ország szabadságát, haladását jólétét biztositó megálla- 
podások létre nem jöhettek, Az országgyülést, mely ga- 

rantiát az egységre juthatásra nem nyujtott, a kormány- 
nak be kellett ugyan zárnia; de érzelmei azért a horvá- 

tok iránt őszintén a régiek maradtak. Ezt be kellett lát- 
niok maguknak a horvátoknak is. Mihalovics, Keresz- 

tics és Mrazovics e héten ismét Budán kezdendik meg 
értekezleteiket a kormányal s csak tölök s az uniopárttal 

való megállapodásoktól fog függni, hogy törekvéseiket 

valatára óhajtott siker koronázza. 

kolozsvári kereskedelmi és ipar- 

kamara jan. 25—29-ki közgyüléséről. 
A Kkolozsvári kereskedelmi és iparkamára e bó 

265-én és folytatólagosan 29-én tartott közgyülésen 
áárgyalt ügyek közül kiemelhetjük a következőket: A 
helybeli kereskedelmi törvényszékhez — a kir. törvény- 

szék elnöksége felszólítására - megválasztott hat ül- 

mököt, és pedig Biasini Domokos, Bogdán István, Dem- 
én László, Frőhlich Vilmos, Galgóczy Károly és Nick 
Ferencz urakat. — A Kolozsvártt allitandó ipar-iskola 
ügyében vélemény és tervezet-készitésre egy szükebb 
körü bizottságot küldött ki. – A kamarák egyetemes 

gyüléséről a küldöttek által tett jelentést megnyugtató 
tudásul vette. - A Romániával kötendő kereskedelmi 

szerződés iránt felmerülhető óhajtások szerkesztésére 
bizottmányt nevezett ki, a melynek feladatává tette ki- 
lönösöu a határszéli kereskedők és iparosok óhajtásait 

kjpuhatolni — Felterjesztést határozott a miniszterhez 

a m. évben kelt azon törvényczikk ellen, a mely szerint 
a belföldi váltók csak előre megbélyegzett kincstári ür- 

lapokon állithatók ki; minden másként kiállított, bélyeg- 

jegyekkel már el is látott váltók nem-bélyegzetteknek 

t(ekintetvén. Ez intézkedést a kamara a forgalom érdeké- 
ben nyügözőnek, sok ecsetlben merőben kivihetlennek, 

sőt a kincstárra nézve is károsnak tartja. Hasonlag fel- 

terjesztést tett a kamara némi ujabb s régibb postai 
rendszabályok ügyében, mint például az utánvételi ösz- 

vegek megszoritása, a pénzes levelekről a postahivatal 

pecsétjének elhagyása, az utánvételi szállitólevelek be- 
hozatala, a kézbesitési 3 kros dij ellen. - A kolozsvári 

tanácsot ujabban is felkérni határozta a vásárvám sze- 
dése körül tapasztalt visszaélések megszüntetésére. - 
Tudásul vette a miniszterium azon leiratát, a mely a 

gyógyszerészeket a kamarai választók sorából kitörölni 

rendeli, azonban kötelessségének tartja rá mutatni azon 

ellenmondásra, a mely a miniszterium e tárgyban kelt 

tavalyi ellenkező és jelen rendelete közt van. A kamara 

azt hiszi, hogy a gyógyszerészet gyakorlata bizvást 
tekinthető a kereskedelem és ipar körébe tartozó üzlet- 

nek, s a mint egy vegyészeti gyár-, vagy bank igazgató- 

jának nem válik kissebbségére a kereskedelmi kamara 
választója és tagja lenni, noha legalább is annyit érő 

képességgel kell birnia, mint egy gyógyszerésznek, ez 

utóbbiakon sem történt méltatlanság, midőn e körbe 
lettek sorozva. Egyébiránt a kamara kötelessegének 

tartja a m. rendeletnek engedelmeskedni. — A kiállitási 

bizottság jelentést tett, hogy a gazd. egyesület még nem 

határozott a kiállitási bizottság szervezésére nézt, azon- 
ban valószinü, hogy a két egylet ez ügyben kezet fogva 

fog müködni A kamara egyébiránt a kiállitási ügyben 
addig ujabb lépéseket nem tesz, a mig a központi or- 
szágos bizottságtól részletes utasitást nem kap. - Hid- 
almás és Tövis községek vásártarthatási kérvényét e 

gyülés pártoló véleménynyel küldi vissza a miniszterium- 

hoz. - Hasonlag pártoló véleménnyel terjesztette fel 

a B.-Hunyadon alakulóban lévő „kalotaszegi takarék- 
pénztára alapszabályai tervezetét. 

UJBOVSÁGOM. 
Kolozsvár, február 1, 1872. 

– Király ő felsége a magyar belügyminister 

előterjesztése folytán háró Vécsey Józsefet, Szabolcsme- 
gye főispánját, ezen állástól - hü és buzgó szolgálata- 

inak telyes elismerése mellett — saját kérelmére fel- 

mentvén, helyébe gróf Vay Ádám, országgyülési képvi- 

selőt Szabolcsmegye főispánjává kinevezte. 

— Az erdélyi képviselőknek egy tekintélyes 
száma emlékiratot iutézett Lónyay gr. miniszteretnökhöz 

urelyben kifejtették azon közigazgatási, igazságszolgálta- 

tási és más teendőket, melyeknek elmulasztása az er- 
délyi részekben sok nehézségekre és panaszra adott okot. 

Az emlékiratot Kemény Gábor br. Török Albert és 

Waechter Frigyes nyujtották át. 
-A horvát nemzeti párt azon tagjainak egy 

része, kik a magyar miniszterelnökkel ujabban meg- 

kezdett alkndozásokat vezetni fogják -a ,„Pester Lloyd" 

értesülése szerint – már megérkeztek Pestre, a többiek 
ma, s holnap váratnak. Az ügy azon stadiumban van, 

hogy az eldöntés nem fog sokáig váratni magára: mind- 

két részről már minden eléggé megbeszéltetett, s éret- 

ten megfontoltatott; Lónyay is határozottan formulázta 

programmját, s pár nap mulva fog kidetülni, elfogadják-e 

azt a nemzefiek vagy sem. Első esetben az unionisták, 

s nemzetiek a magyar miniszterelnök közbenjárása mel- 

let a jövő választásra kandidálandó követjelöltek fölött 

is megegyeznének, s a nemzetieknek bizonyos személy- 

változásra vonatkozó követelésének is elég tétetnék. 

A honvédelmi miniszterium legujabban 

elrendelte, hogy minden honvédkerületbe egy fő állat- 

orvos szállúsolandó be, hogy a lovakra való kellő felü- 

gyelet meglegyen. 

— A külügyminiszterné mint drámabiráló. 
A „Ref." szerint valaki eredeti tragoediájának kéziratát 

azon kérelemmel küldé Andrássy Gyulánéhoz, hogy ol- 

vassa el a magas grófné eme munkáját és elnéző birá- 

lata után ajánló levél kiséretében küldje be a nemzeti 

szinház igazgatóságának. Az ött-felvonásos tragoedia 
közelebb Pestre érkezett s a nemzeti szinház drámabi- 
ráló bizottságának átadatott birálat végett. 

—– A „Presse ugy értesül, hogy az osztrák hovéd- 

keretek ez évben felállittatnak s a bécsi honvédelmi 
miniszterium az öltözékek megszerzésére 2 millió ft. pót- 

hitelt kér. 

- A magyar hivatalnokegylet m. hó 28-án 

tartotta a budai tanácsteremben közgyülését gróf Lónyay 

Menyhért elnöklete alatt. A választmány jelentéséből 

kitünt, hogy az egyletnek tavaly 4 ezer forinton felül 

volt tiszta jövedelme. Az alapszabályok módositása, mi- 

után ez a tagokkal későn lett közölve, a jövő ülésre 

halasztatott. A tisztviselők és az ellenőrző tanács ujból 

megválasztatott. Az ülésen Bónis Sámuel alelnök is 

jelen volt. A választmány ajánlatára a miniszterek, 

Somsich, Hollán Ernő és Gajzágó S. tiszteletbeli tagokká 

választattak. 
—– A Müncheni magyar egylet Hollán Ernőt 

tiszteletbeli tagjávrá választván, ezen alkalomból 100 

frtot bocsátott az egylet rendelkezésére, hogy átutazó 

szegény honfitársakat segélyezzen. 

— Benza Károlyt a pesti és kolozsvári nemzeti 

szinházak egykori tagját, az európai hirre emelkedett 

énekesnő Benza Ida apját f. hó 30-án temették el Pes- 

ten. Szivhüdésben halt meg. 

– Jókai Mórtól uj beszély-kötet jelent meg az 

„Atheneum! kiadásában a „Föld fölött és viz alatt'4 czim- 

mel. Tartalmát képezik : „Párbaj istennel" ,A magyar 

Faust,4 „Anők a tüzhely mellett, „Két léghajós" és ,„A 

csigák regénye." A kötet ára 1 frt. 40 kr. 

— Furcsa pénzkereset. A newyorki korházban 

egyik sabész Dr. W. Gibronnak két csonttörésben szen- 

vedő beteget mutatott, kik azzal szokták volt kenyeröket 

keresni, hogy ha jó módu polgár könnyü szekerét látták 

közelíteni a lovak elébe dobták magukat, hogy letipor- 

tatásuk miatt fájdalompénzt követelhessenek a szekér 

tulajdonosán : ily módon testük majdnem minden csont- 

jait széttörették. Ez is megjárja amerikai humbugnak. 

n 

Borszék. 
1. 

Az ember kötelessége a közért annyit tenni a 

mennyit szellemi és anyagi ereje enged, de mindenesetre 

tenni csak ott, a hol képzettsége biztositék, hogy jót 
tesz és igy jogosultan tesz. 

A ki élete azon korától fogva, a mely a tevékeny- 

ségre felszólit, mintegy negyven évig a természeti élet- 

és gyógymódnak élt gyakorlatilag, az erről megjelent 
érdemes munkákat ismeri nemcsak, de tanulmányozta is, 
az bizonynyal hivatva és jogositva van a gyógyfürdőkről 
irni, s azok állapotát - a körülményeket ismervén — 

birálni. 
A borszéki fürdő emelése felett őrködni hivatott 

egyének, tavaly felszólitottak müködném közre azon terv 

megálianitásánál, melynek czélja:jhogy e fürdőhely ugyren- 

deztessék be, hogy annak alapján Borszék helyet fog- 

lalhasson ott,a hová a természet állította : a világ legelső 
fürdői között. 

Ez okból irok most is Borszék jelen állapotáról. 

Sajnos, hogy ki kell mondanom azt, miszerint Borszék 

két év óta mdt fürdő hanyatlik. 

1870-ben, minden e felett nyilvánult sajnálat da- 
czára fürdőmedenczévé alakittatott a legkedvesebb ivó 
forrás, a „Lobogó" mellett, bár két firdőmedencze már 
létezett, 1871-ben sok ezer forintet költöttek arra, hogy 
a„Lobogó" igen egyszerüen, nem akarom mondani a 
jó izlés róvására, ujjan épült keritésének üvegből terve- 

zett fedelére valami,isten tudja miféle tetőzetet állitsanak; 
ez által a fürdőtől, e jéghidegségü viztől elzárják a nap 
nélkülözhetlen világát, melegét. 

Tavaly a fürdő oryosa Rákosi Béla ur megigérte 

volt, hogy minden erejéből arra fog törekedni, hogy a 
fürdővé alakitott ,Lobogó"-i ivó forrást rendeltetésének 
visszaadja; de ez abban maradt, s ma már Rákosi ur se 

létezik többé ama vidéken, elment, Budán nyert kedve- 
zőbb állomást. 

A nevezett orvos ur egyetértésével beletették az 
emlitett tervbe, hogy a „Lobogó" közvetlen szomszéd- 

ságába épittessék gőzfürdőnek alkalmas helyiség, annál- 
inkább, mivel a gőzgép nemcsak létezik már, és igy a 

többi épitkezés kevésbe kerülend, hanem mivel elkerül- 

hetlen szükség a gőzfürdő arra, hogy a „Lobogó"-ban 

való fürdés kellemesbbé, hatásosabbá tétessék, mert most 

akár hányan visszariadnak tőle: Ez az intézkedés okve- 

tetlen szükséges, mivel a mostani fürdés módja nemcsak 

kellemetlen, sőt – mint mondom — visszariasztó, tehát 
természetellenes, mi okon hatása sem lehet olyan, mintha 
a benne való fürdés kellemetessé tétetnék. 

Én leginkább azt óhajtanám, hogy a „Lobogó"- 
ban fürdés természetessé, kellemessé tétessék priznitzi 

izzasztás által," mivel ez természeteseb mint a gőz ál- 
tali izzasztás ez utóbbi izzasztási mód alkalmazható 

minden Borszékre gyülő egyénnél mig a gözfürdőt nem 
használhatja mindenki; de én a lehetlent nem követe- 

lem; a priznitzi modort pedig itt kivinni lehetetlennek 

tartom mig vannak kik azt tulajdon nyilatkozatuk sze- 

rént - ,testel-lélekkel ellenzik.4 

Szentgyörgyi József. 

2-án Nemzeti szinház. Pénteken, február 
„Fekete orvos.44 Dráma 5 felvouásban. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Jan. 29-ről: 50/, Metalliues 62.70. 50/, Nemzeti 

kölcsön 72.15. 1860-diki államkölcsön 106.50. Bank- 
részvények 852. Hitelrészvények 346.25. London 114. 
g Ezüst 112.90. Cs. kir. arany 5.43. Napoleondor 
09. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 80.—. 
Temesi 78. - Erdélyi 77.25. Horv.-Slavon — —. 

Id. felelős szerkesztő : Sándor János. 

NYILT-TÉR. 

cis6s óta) okleveles fogorvos 
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MIÁN DOMDKOS, 
Bécsből: 

lak. jelen. Kolozsvártt e hó 20-ig az „Európa" 

szálloda 5 és 6. sz Rendel fog és szájbajokban 

szenvedőknek nap. d. e. 9—12-ig d. u. 2-5 óráig 

Szegénysorsuaknak ingyen. 
H- Consultatiók és nyomtatott árjegyzé- 

kek mindenkinek gratis. 1-25 
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Pestem 

A „Hronos nyugdij- és eletbiztositó-társulat 

alapszabályait a magas magy. kir. miniszterium megerősitvén, üzleti tevékenységét nov. 15-én megkezdte. Biztositási kom- 

binatioink sokszerüsége, dijszabályaink jutányossága mellett az életben előforduló mindennemü biztositásokat a lehető 

legelőnyösebb 

ke: 

föltételek melilett fogadunk el. 

nkbe. 
1872. január 1-jén hat 

kölcsönös túlélési egylelet 

Megkötünk élet és halálesetre szóló biztositásokat, hozomány-biz- 
tositásokat, nyugdijakat, a gyakorlati életből meritett s annak megfelelő 
huszonkét módozat szerint, egyben a vasuti balesetek elleni biztositást is 
belevontuk hatáskörü 

o0 330) 

nyitunk meg, melyek leszámolása 14, 16, 18, 20, 22 és 24 év mulva fog eszközlésbe vétetni. — Ezek a takarék- pénztár 

tositani, ajánlh 
1 egvenesen az rr joszgatósághox Pesten. m 

atjuk ez utóbbi biztositási módozatot. 

czélját a kölcsönös öröklés előnyével kötik össze, mi által gyakran csekély betételek is tetemes tőkékké szaporodnak fel. 

Különösön a t cz. szülök figyelmébe, kik gyelmokeik jövőjét a leggyakorlatibb és legjövedelmezőbb módon kivánják biz- 

Az igazgatóság. 

Ny. Gámán János örö köscinél Kolozsvártt. 

Lapunk jövő száma a szent ünnep miatt vasárnap jelenik meg. 


